

Televízia na ZŠ

V závere prvého štvrťroka zaznamenávam zriedkavú udalosť v obci. Televízny štáb z Košíc zavítal na našu Základnú školu, kde nakrúcal program do relácie Pionierska lastovička. Televízny štáb sa zaujímal o prácu mladých zdravotníkov, ktorú už tradične dosahujú v okresných i vyšších súťažiach veľmi dobré výsledky.

Práca MNV

Národné výbory plnia významnú úlohu pri zabezpečovaní socialistickej výstavby. Starajú sa o investičnú výstavbu, výstavbu bytov, občianskej a technickej vybavenosti na svojom území kde pôsobia. Starajú sa tiež o zabezpečovanie výstavby v obci, ktorá je zabezpečovaná v rámci akcie „Z“. Od začiatku roka vykonali volebné orgány národných výborov už pekný kus práce. Neoceniteľným pomocníkom v práci národných výborov sú ich komisie, prostredníctvom ktorých sa poslanci, ale i voliči zapájajú do riadenia nášho národného hospodárstva a správy verejných záležitostí. V ich práci treba oceniť popri iných kladoch aj tú skutočnosť, že najmä komisie národného výboru viac ako po iné roky venovali sa závažným otázkam tvorby a ochrany životného prostredia. Pravidelne hodnotili úroveň zásobovania, rozvoj pracovnej iniciatívy zameranej na úspešné zavŕšenie úloh zakotvených vo volebných programoch, organizovanie brigád. Pravidelne štvrťročne sa organizujú pod vedením DO KSS a spoločenských organizácii verejné členské schôdze a zhromaždenia občanov. Funkcionári národných výborov vedia, že táto forma osobného styku s občanmi je dnes rozhodujúcou zložkou masovo – politickej práce národných výborov a potrebnou účasťou pracujúcich na riadení a správe verejných záležitostí. Zvýšená pozornosť zo strany národných výborov je na verejných zhromaždeniach občanov venovaná ich pripomienkam, podnetom a požiadavkám týkajúcim sa spoločenského života v našej obci. Úspechy dosiahnuté od oslobodenia našej vlasti slávnou Sovietskou armádou vidieť na každom kroku. Obetavý socialistický vzťah ľudí k práci a ich čoraz širšia účasť na riadení a správe štátu prispeli rozhodujúcou mierou k tomu, že sa u nás úspešne rozvíja ekonomika, kultúra i ďalšie oblasti našej spoločnosti. Väčšina obyvateľstva sa aktívne zapája do politického života, rešpektuje a stráži dodržiavanie socialistických zákonov, chráni celospoločenské hodnoty. Takí sú i naši občania, čo vidieť z verejných zasadnutí, MNV schôdzí a iných spoločenských sedení.

Plnenie volebného programu

List č.18.

Individuálnej bytovej výstavbe je venovaná pozornosť. Národný výbor vytvára podmienky pre stavebníkov vo forme výstavby komunikácií, zavedenia vodovodu, kanalizácie, elektrickej siete a rôznych ďalších úprav. V tomto roku bola doriešená dôležitá úloha volebného programu, a to zavedenie vodovodu a výstavba komunikácií v časti obce Tajch. Investície v tejto časti spolu s prípravou ostatných stavebných

pozemkov bude činiť 1 milión 299 tisíc Kčs. Vidieť, že sú to značné finančné náklady, ktoré štát bude investovať v našej obci, aby sme mohli vytvárať ďalšie podmienky pre riešenie bytového problému našich občanov. V rámci akcie „Z“ MNV zabezpečuje výstavbu materskej školy, ktorej náklad činí 2, 649 tisíc. V tomto roku stavebné práce pokračovali, ale sa nepodarilo plniť plánované úlohy. Neplnenie úloh na stavbe bolo zapríčinené tým, že pracovníci Oresného stavebného podniku Sp. Nová Ves, ktorí nám majú zabezpečovať robenie omietok vo vnútri budovy. Pomoc pri stavebných prácach poskytovali občania, o pomoc sa pričínili spoločenské organizácie SZ PO, SZM, ZPB, SZŽ. Pomoc poskytlo i JRD, ktoré požičalo dopravné prostriedky a stroje na zemné práce. Poskytnutá bola pomoc zo závodu Prefa i Vápenka.

Na úseku dopravy v tomto roku sme zabezpečili údržbu miestnych komunikácií v obci vo forme opravy poškodených ciest.

V priebehu roka MNV zabezpečoval ďalšie rôznorodé úlohy mimo volebného programu. Jednou z prioritných úloh, ktoré národný výbor zabezpečuje, je rozvoj a skvalitňovanie služieb poskytovaných občanom. V našej obci je to napríklad služba na úseku autodopravy. MNV zabezpečuje pre občanov dovoz palivového dreva stavebného materialu a pod. Ďalej MNV zabezpečuje prostredníctvom Technických služieb mesta Gelnice odvoz domového odpadu. V tomto roku bola stanovená úloha na úseku zlepšenia a zabezpečenia služieb obchodu a pohostinstva v našej obci. MNV vynakladá veľké úsilie na úseku obchodu. Otázkou zásobovania potravinami, mäsom, mliekom, zeleninou sa zaoberal miestny národný výbor na svojom zasadnutí, ktorého sa zúčastnili aj zástupcovia obchodných systémov, ktorí boli pozvaní na uvedené zasadnutie, aby nám pomohli pri riešení našich požiadaviek a potrieb našich občanov. Rada miestného národného výboru na jednom zo svojich zasadnutí schválila komisiu pre riešenie otázok občanov – cigánskeho pôvodu v obci. Popri dosiahnutých výsledkoch, sú otázky a záležitosti v obci, ktoré mrzia občanov a funkcionárov lebo je dosť závažných problémov nedoriešených, ako napr. otázka využitia priestorov predajne Buffet.

- Nie je zabezpečená výstavba sociálnych zariadení pri miestnom hostinci.
- Otázky týkajúce sa verejného táboriska.
- Zásobovanie občanov plynom propan -butan, aby bol dovážaný do obce.

Práca MKS

List č.18.

V kultúrnej oblasti v súčasnosti platná požiadavka na vyššiu kvalitu a účinnosť tejto práce práce. Osveta je predovšetkým nenahraditeľným prostriedkom kultúrnej aktivity, účinným činiteľom socialistickej výchovy a vzdelávania, formovania morálnych postojov estetickej vyspelosti človeka a prostriedkom naplňania jeho voľného času. Je súčasne nástrojom ideologickej a masovo politickej práce v spoločnosti. Ak máme dosiahnuť lepšie výsledky v kultúrno – výchovnej práci v obci, musíme vytvárať na to aj prostredie, v ktorom sa zabezpečuje táto výchovná činnosť. MKS na čele s riaditeľkou obrátili sa na ONV odbor kultúry o pomoc pri riešení tohto problému, aby

nám pridelil finančné prostriedky za ktoré by sme mohli riešiť vykurovanie priestorov kultúrneho domu, ako aj otázku prevádzky kina. I napriek týmto ťažkostiam kultúrna činnosť pokračuje i v zimných mesiacoch.

Z dôležitých akcií uvádzam :

Prednáškovú činnosť „Denný život dieťaťa“, „Hygiena dospievajúcej mládeže“, „Morálka a náboženstvo“, „Požiare a detí“, „Preventívne prehliadky v obci“.

Kvíz „Poznávanie kvetov“, „SNP a jeho význam pre spoločnosť“, „Poznajmä našich priateľov“, „Na šestine sveta“.

Besedy nad knihou v Miestnej ľudovej knižnici

Zimné hry pri ZRPŠ a MŠ a ZŠ. Zimný turnaj vo futbale, volejbalový turnaj v rámci osláv MDD (Medzinárodný deň detí), letné športové hry a športový branný deň pre pionierov.

V rámci osláv 35.výročia Februárového víťazstva, stretnutie mládeže s milíciou a funkcionármi obce.

MKS sa podieľalo na príprave Okresnej súťaže „Červená ruža“. Túto súťaž usporiadal Dom pionierov Spišská Nová Ves. Pred touto súťažou bola „Červená ruža“ na ZŠ v obci. Usporiadáva ju Pionierska organizácia.

V jednotnom pláne kultúrno osvetovej činnosti sú zahrnuté akcie ako :

Beh ulicami Jakloviec – 180 účastníkov. Turistika s pioniermi. Mierový pochod Nálepko – Sp.Nová Ves, na ktorom sa zúčastnilo 18 sväzákov našej organizácie. Účasť sväzákov na pochode Krompašskej vzbury.

-Slávnostná akadémia pri príležitosti osláv Slovenského národného povstania. Slávnostná akadémia pri príležitosti Dňa kultúry s galaprogramom. Táto akcia bola organizovaná po prvý krát v našej obci.

- Posedenie v Klube mládeže usporiadala organizácia ZPB (Zväz protifašistických bojovníkov) s rodinnými príslušníkmi a večer – posedenie pri hudbe a spoločenskej zábave.

- Naši ochotníci sa zúčastnili okresných prehliadok, krajských prehliadok a celoslovenskej ochotníckej súťaže. V tomto období si zaumienili zvyšovať kvalitu, pretože stále rastú i nároky obecnstva. Divadelný súbor nacvičenou divadelnou hrou vystúpil v Šarišských Michaľanoch v rámci družobných stykov a v Klenove.

V obci pracujú ďalšie súbory v zaujmovno umeleckej činnosti, ako sú detská folklórna skupina pri Základnej škole, detský divadelný krúžok, flautový krúžok.

V tomto roku zaznamenávam dobrú prácu súboru „Červená chustečka“. Ľudové umenie sa stáva zdrojom, z ktorého dnes čerpajú námety pre svoju činnosť ľudové súbory.

Naša socialistická spoločnosť venuje ľudovému umeniu nevšednú pozornosť a podporu. Dôkazom toho sú i mnohé profesionálne súbory, ktoré reprezentujú ľudové umenie doma i v zahraničí. Naša amatérska folklórna skupina má za úlohu udržiavať a rozvíjať regionálne ľudové tradície svojej obce a blízkeho okolia. Vystúpili so svojim programom skoro na všetkých slávnostiach a súťažiach v našom okrese. Sami usporiadali 3. folklórne slávnosti na školskom amfiteátri. Vystúpili tu súbory Kojšovan z Kojšova s programom „Krása ku kráse sa náhli“. Tak môžem charakterizovať kojšovský chorovod spojený s prekrásnym ojedinelým zvykom z rázovitej obce spod

Kojšovskej hole, akým je chodenie s Ujanou, v čase keď sa jar s letom stretáva v deň rusadelných sviatkov. Ďalší súbor Semenár Bystrany predstavoval príchod nového človeka na svet pod názvom „Krstiny“. S ukážkou „Kosenia sena“ sa nám predstavil folklórny súbor Olšavan z Olšavice. Tento výstup priblížil nám život ľudí na úpätí vrchov a hôľ, ktorý nebol a nie je ľahký. Tam, kde končí nekonečná rovina a vrcholce hôr sa temer neba dotýkajú, človek a zvierajú to je životná nutnosť. Kosenie a hrabanie sena na lúkach bola práca ťažká, ale plná plná spevu. Obraz kosca a hrabačky bol neoddeliteľný. Dobrá úroda a počasie sa piesňou slávil a ňou prejavovali vďačnosťou prírode.

Naša folklórna skupina predstavovala močenie konopí či ľanu. Tá časť bola najveselejšou, pritom humorná, lebo práve vtedy prišiel leják ako na zavolanie a konope mali kde močiť ozaistne. S polievanie, čiže bielenie plátna prebehlo za stáleho dažďa. Treba povedať že vôňa konopí či ľanu, vôňa srebria, mať a plátno, do ktorého dieťa povíjala, to patrilo na hrudi Spiša odjakživa k sebe. Búchanie tíčka či cerlice je pre mnohých ako buchot matkinho srdca. Bolo to krásne nedelné odpoľudnie ozaj sviatočné v našej obci. Lavice boli obsadené i celé priestranstvo školského nádvorja a záhrady. V závere uvedených akcií môžeme kladne hodnotiť Jednotný plán kultúrno – osvetovej činnosti. Je to oblasť sústredenej politiky kultúrnej práce späté s politickými a štátnymi sviatkami a spoločenskými medzníkmi. Tieto akcie sú zverejňované agitáciou v našej obci, pútačmi, heslami v miestnom rozhlase i kultúrnymi programami v kultúrnom dome.

Práca Zboru pre občianske záležitosti

List č.19.

Oblasť občianskych obradov a slávnosti, ktoré sú pripravené k najvýznamnejším životným udalostiam človeka a ktoré sú poriadané ZPOZ (Zborom pre občianske záležitosti) pôsobia na formovanie socialistického človeka. V tomto roku si pripomíname 30. výročie vzniku ZPOZ. Už pred tridsiatimi rokmi, ale i dnes išlo a ide o výchovu človeka. V tomto duchu pracuje aj Zbor pre občianske záležitosti pri rade MNV v našej obci. Zbor pre občianske záležitosti za 30. rokov svojej existencie vykonal aj v našej obci mimoriadne záslužnú prácu. Často sa robilo aj bez dostatočnej prípravy, bez pomocnej literatúry. Nová koncepcia postavila celú činnosť na novú bázu. Zbory tak dostali programový dokument, ktorý vytýčil ich poslanie a hlavné úlohy pri výchove mladého socialisticky zmýšľajúceho človeka. V súčasnom období náš zbor svoju prácu zameriava na tri základné občianske obrady a slávnosti a to uvítanie detí do života, uzatváranie manželstva a občianske pohreby. V obci zomrelo celkom 18 občanov, z toho 8 zomreli mimo obce v nemocniciach. Narodilo sa 46 detí, slávnostne uvítaných bolo 100%. Bez cirkevného obradu bolo uvítaných 12 detí. z ďalších akcií treba spomenúť aktív matiek, ktorý už po štvrtý raz náš ZPOZ usporiadal pri príležitosti Dňa čsl. Armády. V mesiaci úcty k starším už po tretí rok usporiadávame stretnutie jubilujúcich občanov, ktorí sa v priebehu roka dožívajú okrúhlych narodenín. Je to vždy veľmi milé a dôstojné stretnutie, na ktorom sa prítomní oboznámia zo

životom v našej vlasti. Kultúrny program pripravuje ZPOZ v spolupráci s folklórnou skupinou ako aj pioniermi a zväzákmi v obci.

Ďalej sa pripravujú slávnostné akty k individuálnym oslavám, ako sú strieborné, zlaté, diamantové svadby. V priebehu roka zaznamenávam 4 strieborné, 1 zlatú a 1 diamantovú svadbu. Ďalej sa pripravujú rozlúčky s brancami. Z príležitosti MDŽ náš SPOZ v spolupráci so Slov. zväzom žien navštevuje choré a staré ženy v roku 1983 bolo 30 prípadov takýchto návštev.

Práca mladej generácie

V tomto školskom roku boli dosiahnuté dobré výchovno vyučovacie výsledky. Okrem uvedenej hlavnej náplne našej školy žiaci s učiteľským zborom podieľali sa na jarnom upratovaní v obci i mimo školského areálu na verejných priestranstvách obce. V rámci zaujmovej činnosti pracujú v nasledujúcich záujmových krúžkoch : letecko modelársky – vedúci učiteľ Hrubčo, lodnomodelársky, rybársky, mladý prirodovedec, týmto krúžkom je skupinový vedúci Slezák, hudobný vedúca učiteľka Grejtáková, ľudových tancov vedúca učiteľ. s. Bednárova, zdravotnícky – Sabolova, divadelný - Fedorova, svetonazorový vedúci učiteľ Dubecký, požiarnický - Najvirt.

V priebehu roka súťažili žiaci jednotlivých krúžkoch o získanie odznaku odbornosti. Splnili všetci na 100%. Pravda podieľajú sa ešte na ostatných verejných akciách, ktoré su uskutočňujú v našej obci. V dobrom zastúpení sú na športových podujatiach, na brannošportových hrách O pohár predsedu MNV, pri zbere odpadových surovín v brigádnickej činnosti na JRD.

Dobre bola hodnotená celková práca ZŠ inšpekciou Okresného národného výboru odboru školstva.

Zápis do kroniky bol schválený Radou MNV na riadnom zasadnutí dňa 29.2.1984.

Predseda MNV:Kronikár: Eliáš.

(podpisy členov sú v kronike na str.90)

ROK 1984

Začiatkom nového roku sa zamyslíme nad tým, čo nás čaká nielen na pracovisku, ale aj v rodinách, v obci, v ktorej prežívame voľný čas. Keď v krátkosti hodnotíme rok, ktorý je za nami, môžeme povedať, že to bol rok pre našich občanov dobrý. Prežili sme ho v mieri, hoci vo svete trvá nebezpečné napätie. I v novom roku sa chcú občania venovať budovateľskej práci, starať sa o blaho svojich rodín.

Pred nami stojí úloha upevňovať jednotu bratských národov. Prichodí nám riešiť zložité medzinárodné i vnútroštátne otázky, prekonávať ťažkosti v ekonomickom i sociálnom vývoji, zvyšovať životnú úroveň a kultúrnosť našich občanov. V tomto roku nás čakajú významné oslavy 40. výročia Slovenského národného povstania a Karpatsko – dukelskej operácie. Pripomenieme si udalosti uplynulých 40 rokov, s

hrdosťou môžeme poukázať na to, čo sme vybudovali vďaka revolučným udalostiam, ktoré sa odohrali v našej vlasti v spomínanom období.

Významnými a hlbokými premenami v čase budovania socializmu v našej vlasti prešla i naša obec. Národný výbor spolu s organizáciami národného frontu sa snažia hľadaním nových foriem a metód masovopolitickej a agitačnej práce zapájať do činnosti v obci čoraz širší okruh obyvateľov, v dôsledku čoho sa zlepšuje i životné prostredie, spĺňajú sa celospoločenské i osobné zaujmy nášho obyvateľstva.

Spomienka na oslobodenie

21. januára sa každý rok stretávame pri budove MNV, aby sme si pri pamätnej tabuli pripomenuli chvíle oslobodenia našej obce slávnou Sovietskou armádou. Nebolo tomu ináč ani v tomto roku. Po slávnostnom prejave, ktorý predniesol predseda Základnej organizácie Komunistickej strany Slovenska, predseda MNV zavesil k pamätnej tabuli veniec vďaka.

Vo februári sa schádzajú občania v kultúrnom dome na oslavách výročia Februárových udalostí. Súčasťou osláv je i hodnotný kultúrny program, ktorý pripravujú žiaci základnej školy spolu so svojimi učiteľmi. Na oslavách sa zúčastňujú najviac príslušníci strednej generácie, pretože prostredie kultúrneho domu starším občanom málo vyhovuje. Stále ešte nie je doriešený problém vykurovania. Dve pece na tuhé palivo nestačia kultúrny dom vykúriť, ak sú vonku silnejšie mrazy. Pre tento dôvod je v zimných mesiacoch slabá účasť na filmových predstaveniach. Aj napriek uvedeným problémom sa plní plán finančných príjmov z filmových predstavení.

Kultúra a dlhé zimné večery

Kultúrno – osvetová práca patrí medzi najúčinnéjšie metódy výchovy socialistického človeka. Analýza práce miestneho kultúrneho strediska ukázala, že ono plní svoju funkciu a poslanie a neustále sa snaží zvyšovať kvalitu a úroveň všetkých úsekov kultúrno – osvetovej činnosti. Ochotnícke divadlo má v našej obci hlboké korene. Napriek technickým a priestorovým problémom si divadelný súbor, pracujúci pri MKS, udržuje veľmi slušnú úroveň. Toho roku režisér cvičil jednoaktovky Jozefa Gregora Tajovského. Po úprave spomínané diela dostali podobu celovečernej hry. S touto hrou naši ochotníci získali na okresnom kole prvé miesto, čím obhájili svoje zaradenie do „B“ kategórie ochotníckych divadelných súborov a zároveň postupili na celoslovenské kolo, ktoré sa konalo v Liptovskom Mikuláši. I tu vzbudila hra záujem odborníkov a poroty, ktorá ocenila najmä tvorivý prístup režiséra k dramaturgii. Hru s úspechom uviedli naši ochotníci na viacerých javiskách v okrese, ba aj v rámci družobných stykov v Šarišských Michaľanoch. Trofeje, ktoré získali ochotníci, možno vidieť na miestnom kultúrnom stredisku.

Obec dobre reprezentuje aj hudobná skupina Alfa Beat, zriaďovateľom ktorej je tiež miestne kultúrne stredisko. Ich činnosť sa neobmedzuje iba na hudobné produkcie pri zábavách, či svadbách, ale zapájajú sa aj do súťaží politickej piesne, do súťaže

Mladé variácie. Členovia skupiny pripravujú večery vážnej hudby a pod. Už tradične prevádzajú mladých spevákov v školskom kole súťaže v speve detských tanečných piesní – Červená ruža, ktorá si získala obľubu aj v radoch dospelých občanov.

I napriek ťažkostiam s vykurovaním sa v kultúrnom dome uskutočňujú i ďalšie kultúrne a spoločensko – politické akcie, akou bol napríklad slávnostný aktív pri príležitosti 65. výročia vzniku Československého červeného kríža. Táto spoločenská organizácia sa úrovňou svojej činnosti zaraďujú na popredné miesto v rámci národného frontu. Jednou z hlavných činností, ktorú táto organizácia preferuje, je dobrovoľné darcovstvo krvi. Dvakrát v roku pod organizáciou ČSČK, členovia všetkých organizácií NF nastupujú, aby odovzdali túto vzácnu a životodarnú tekutinu. O tejto akcii priniesla správu aj naša denná tlač.

Pri príležitosti 40. výročia Slovenského národného povstania bola usporiadaná výstavka „Krása života“. Do tejto akcie sa občania radi zapájajú, aby sa pochválili svojou zručnosťou a vzťahom ku kráse. S uvedenou výstavkou závisí ďalšia akcia. Jedná sa o besedu na tému Význam a ochrana životného prostredia, ktorú viedol člen spolku pre ochranu prírody. Pri príležitosti 40. výročia SNP konal sa v kultúrnom dome sľub iskier, ktorý organizovala Pionierska skupina Františka Tomeka pri Základnej škole v Jaklovciach. PO SZM pripravila aj slávnosť pri príležitosti 35. výročia vzniku Pionierskej organizácie. Súčasťou osláv bol aj kvíz, na ktorom sa podieľali aj iné zložky NF. Táto akcia sa uskutočnila v klube mladých. Divadelnú sezónu naši ochotníci ukončili úspešným uvedením divadelnej hry „Pani richtárka“, ktorú režíroval Korfanta Er. Záujem o hru v obci bol značný a úspešne ju predviedli aj v susedných obciach. Hru zahráli aj na divadelnom festivale v Sp. Novej Vsi.

V duchu osláv 40. výročia SNP sa niesla aj ďalšia akcia, ktorá sa konala v areáli miestnej základnej školy. Bol to koncert populárnych tanečných skupín. Okrem skupiny Alfa – Beat, koncertovali ešte skupiny z Košíc, Helcmanoviec a Širokého.

Na mierových slávnostiach v gelnickom amfiteátri sa na tvorbe kultúrneho programu podieľali aj členovia našej hudobnej skupiny Alfa – Beat a folklórneho súboru Červená chustečka.

Práca ZPOZU

Veľký význam prikladáme aj naďalej práci Zboru pre občianske záležitosti, pretože ona má nezastupiteľný význam pri šírení a prehĺbovaní marx – leninského svetonázoru medzi širokými vrstvami obyvateľstva. V roku 1984 sa ZPOZ zameriaval na organizáciu troch základných občianskych obradov : občianske sobáše, občianske pohreby a uvítanie detí do života. Do života sme uvítali 35 detí, ktoré sa v priebehu roka narodili. Osem detí bolo uvítaných individuálne bez náboženského obradu, čo činí 25,7%. V roku 1984 uzavrelo manželstvo 48 snúbeneckých párov, z ktorých 15 uzavrelo manželstvo občianskym spôsobom, čo je 31,7%. Zomrelo celkom 12 občanov. Všetky pohreby boli uskutočnené za prítomnosti kňaza. Pri každom účinkoval člen ZPOZ, v miestnom rozhlase bola reprodukováaná smútočná hudba.

Ďalej ZPOZ organizoval rozlúčku s brancami, oslavy jubileí našich občanov, ako sú životné jubileá a jubilejné sobáše (medzi nimi jedna zlatá svadba). Pri príležitosti MDŽ v spolupráci so SZŽ navštívili členovia ZPOZ choré a staré ženy. Pripravili stretnutie jubilujúcich spoluobčanov, ktorí sa v priebehu roka 1984 dožili okrúhlych životných výročí. Pri príležitosti 40. výročia SNP ZPOZ usporiadal slávnostné stretnutie s členmi ZPB (zväzu protifašistických bojovníkov). Po slávnostnom akte v obradnej sieni MNV spoločne položili kytice kvetov na hrob padlého partizána na miestnom cintoríne. ZPOZ pripravil aktív matiek, ktorých synovia sú na základnej vojenskej službe. Čelnovia ZPOZ účinkovali aj pri zápise detí materskej školy do 1. ročníka základnej školy.

Kultúrna činnosť SZM

Pri formovaní socialistického uvedomenia mládeže má dôležitú úlohu sústavný rozvoj ideovo – výchovnej práce SZM. Činnosť SZM, organizovaná jeho výborom, umožňuje mladým ľuďom účelne využívať ich voľný čas v kultúrnej i športovej oblasti. Najobľúbenejšou formou zábav medzi mládežou sú fonotéky a spoločenské zábavy.

Pri príležitosti 40. výročia SNP DO SZM pripravila kvíz. SNP a súčasnosť za účasti súťažných družstiev zložiek NF. Členovia SZM spoločne navštívili filmové predstavenie SNP vo filme, ďalej filmové predstavenie v Prakovciach a Košiciach v rámci Mesiacu Československého – sovietského priateľstva. Kultúrnym programom prispeli členovia SZM k oslavám oslobodenia našej obce – vlasti, MDŽ a SNP. V klube mladých pripravili posedenie pri príležitosti MDŽ a vianočné posedenie, ako aj rozlúčku s brancami. Aktivitu vyvíjali aj na úseku športovej a brannej činnosti, ktorá sa stala neoddeliteľnou súčasťou ich práce. Pri príležitosti výročia oslobodenia obce pripravili zimný branný pretek. Víťazom tohto ročníka sa stal a putovný pohár získal Rastislav Gajdoš. Stolnotenisový turnaj, ktorý sa konal v telocvični ZŠ vyhral František Rendoš. Šachový turnaj sa uskutočnil v klube mladých. Súťažilo sa vo dvoch kategóriách.

V prvej súťažili šachisti organizovaní v šachových oddieloch, v druhej neregistrovaní. Turnaj mal veľmi dobrú úroveň. V prvej kategórii zvíťazil Viliam Regec, v druhej Ján Kandra.

Formou rozvíjania bojových a revolučných tradícií robotníckej triedy je aj nočný pochod Smižany – Gelnica, ktorý organizuje náš SZM v noci pred 1. májom. V tomto roku sa ho zúčastnilo 64 zväzákov. Poďakovanie za zdarný priebeh tejto akcie patrí aj miestnému JRD – Červená hviezda, ktoré poskytlo sprievodné vozidlo. V zimných mesiacoch mládež tejto organizácie pravidelne športuje v telocvični základnej školy. Vedenie organizácie nezabúda ani na záujemcov o turistiku. V priebehu roka usporiadali pochody Slovenským rajom, Slovenským krasom i výchádzky do okolia obce.

Neoddeliteľnou súčasťou je činnosť DO SZM je spolupráca s Pionierskou organizáciou, ktorá v zmysle programov a cieľov KSČ, tvorivou prácou a záujmovou činnosťou pestuje v deťoch city socialistického vlastenectva, socialistického internacionalizmu, pripravuje pionierov na vstup do SZM. Organizácia SZM

zabezpečuje oddielových vedúcich pre Pioniersku organizáciu. Členovia organizácie zúčastňujú sa v obci športových súťaží, turnajov sú spoluúčastníkmi organizatorskej práce pri športovom dni obce. Čelnu stenu zasadacej miestnosti v Klube mládeže zdobia získané cenné trofeje a ocenenia.

Práca Zväzu požiarnej ochrany

V roku 1984 okresné orgány DPZ vysoko ocenili činnosť miestnej organizácie DPZ za výsledky, dosiahnuté na úseky činnosti pri výcviku a v rámci športových súťaží požiarnej ochrany. Hlavnou úlohou zboru je zaistiť dôslednú preventívnu prehliadku v obci, zaistiť výcvik požiarnej ochrany od žiakov cez dorast až po dospelých a družstvo CO. Na úseku výcviku sa práca DPZ dobre darila, vďaka čomu sa v rámci okresu táto organizácia umiestnila na druhom mieste. V okrsku č.3. (Hnilecká dolina) drží primát už desať rokov. Na poprednom mieste sa držia ženy a svoje postavenie si zlepšili aj žiaci v súťaži „Plameň 84“.

Členovia DPZ sa zúčastňujú aj verejno – prospešnej práce pri plnení volebného programu. Svojou brigádnickou činnosťou pomohli pri výstavbe materskej školy i miestnemu JRD. Zapojili sa i do kultúrnej činnosti, ale hlavné ťažisko ich práce je v udržiavaní bojovej požiarnej techniky, ktorej hodnota činí 2 milióny Kčs. Vzhľadom na uvedené skutočnosti aj miestne orgány vysoko oceňujú prácu DPZ.

Práca TJ.

Futbalová sezóna 1984 bola pre futbalový oddiel tunajšej Telovýchovnej jednoty úspešná. Dobrá tréningová morálka i optimálne zloženie mužstva umožnili, že sa naši futbalisti dlhšiu dobu držali v čele tabuľky. Zaváhali pri stretnutiach s družstvom Margecian i Gelnice. Podmienkou postupu do vyššej súťaže je aj vlastníctvo kompletných sociálnych zariadení. U nás takýto komplex chýba. Je teda aktuálna otázka jeho výstavby v rámci akcií „Z“. To však bude možné až v nastávajúcom volebnom období, pretože v súčasnosti už jednu stavbu v tejto akcii uskutočňujeme. K zlepšeniu práce futbalistov by prospelo, keby výbor TJ tvoril stabilný káder zariadených funkcionárov, ktorým by osud futbalistov ležal na srdci.

Oslavy SNP

Už štyri desaťročia uplynuli od udalosti, ktorá sa stala vyvrcholením národnej a demokratickej revolúcie národov Československa. Dôkladná analýza a zamyslenie nad revolúciou národov, týmito skutočnosťami sú zdrojom národnej hrdosti a internacionalizmu príslušníkov českého i slovenského národa SNP nás naplnia hrdosťou nad tým, že slovenský národ dokázal svoju životnosť a hrdinstvo v jednom z najmasovejších protifašistických vystúpení v Európe. Celoštátne oslavy 40. výročia SNP sa uskutočnili v Banskej Bystrici za účasti najvyšších straníckych a

štátnych predstaviteľov. Na oslavách sa zúčastnili i naši občania členovia ZPB (Zväzu protifašistických bojovníkov). K tomuto významnému podujatiu bolo zameraná kultúrno osvetová práca, občania prijímali hodnotné individuálne aj kolektívne záväzky, uskutočňovali sa stretnutia odbojárov s pioniermi. Takéto stretnutie sa uskutočnilo v klube mladých v našej obci, na ktorom sa stretli členovia ZPB našej DO a pionieri z pionierskeho tábora, ktorý sídli na našom katastrálnom území. O akciách na počesť 40. výročia SNP som sa už zmieňoval pri hodnotení práce jednotlivých spoločenských organizáciach NF. Vyvrcholením osláv bola pietna slávnosť kladenia vencov k pamätníku padlých, po ktorej nasledovala slávnostná akadémia v kultúrnom dome s bohatým kultúrnym programom. Večer sa na Verceľoch rozohrela partizánska vatra, pri ktorej účastníci SNP rozprávali o svojich zážitkoch a spomínali na slávne chvíle pred 40. rokmi. Rozprávanie sa prelínalo so spevom partizánskych a ľudových piesní v sprievode harmoniky. V pamäti prítomných ožila chvíľa vyjadrujúca vôľu ľudu vytvoriť novú spoločnosť na spravodlivých národných a sociálnych (národných) základoch. V Povstaní sa upevnila jednota robotníckej triedy, čoho bolo výrazom zjednotenie Komunistickej strany a Sociálnej demokracie na základe marxizmu – leninizmu i vytvorenie jednotných revolučných odborov. V závere besedy bolo zdôraznené, že v mierových podmienkach, v pevných sociálnych istotách a ďalších perspektívach vyrastá už tretia generácia od Povstania. Práve šťastná socialistická prítomnosť núka uvedomiť si spätosť minulého so súčasným. Spev a šantenie trvala ešte dlho pokiaľ vatra uhasínala.

Volebný program a jeho plnenie

Volebný program Národného frontu ako účinný nástroj realizácie politiky strany v miestnych podmienkach sa stal hybnou silou aktivity a iniciatívy občanov a tiež i účinným nástrojom splupráce orgánov a organizácií Národného frontu so štátnymi orgánmi pri realizácii úloh v jednotlivých oblastiach politického hospodárskeho i spoločenského života. Úlohy, ktoré volebný program obsahuje, sú pomerne náročné a k ich plneniu národný výbor za pomoci svojich poslancov funkcionárov a členov spoločenských organizácií NF ako aj samotných občanov pristupuje s plnou zodpovednosťou. Významnou mierou pri plnení úloh volebných programov NF prispieva aj socialistická súťaž, ktorá je zavedená medzi jednotlivými národnými výbormi, ako aj záväzkové hnutie v obci. Napríklad na počesť 35. výročia Februárového víťazstva bolo prijatých 16. kolektívnych soc. záväzkov, ktoré sľubovali odpracovať 2.614 brigádnických hodín pri výstavbe materskej školy, 4.959 hodín pri zveľadovaní a skrášľovaní obce 1.570 hodín pri pomoci zabezpečovaní prác na úseku poľnohospodárstva. Celková hodnota prijatých soc. záväzkov spoločenskými organizáciami, závodmi a školami predstavovala hodnotu 105.130 Kčs. Okrem toho občania sa zapojili do zberu zemiakov na JRD a ŠM v rámci okresu, kde odpracovali 7.656 hod. V rámci súťaže vyhlásenej ONV Sp. Novej Vsi, naša obec sa umiestnila na I. mieste v druhej skupine, za čo obdržala čestné uznanie a finančnú odmenu 5.000 Kčs. V súvislosti s výstavbou rodinných domov volebný program NF ukladal

zabezpečiť vypracovanie projektovej dokumentácie a rozpočtovej dokumentácie pre výstavbu inžinierských sietí k rodinným domom v Tajchu, čo sa aj stalo. V tomto roku sa pokračovalo s výstavbou kanalizácie na tejto lokalite. Plnenie tejto úlohy je často kritizovaná na verejných schôdzach, lebo pokračuje pomaly a nie kvalitne. Na základe toho boli v tomto roku dva krát uskutočnené jednania s dodávateľom.

Okrem uvedených prác pokračovalo sa vo výstavbe materskej školy. Na tejto stavbe sa pracovalo nepretržite. V týždni pracovali zamestnanci drobnej prevádzkárne MNV a stavebné organizácie, ktoré zabezpečovali odborné remeselnícke práce. V sobotu a nedeľu sa organizovali brigády občanov a členov spoločenských organizácií NF. Okresný národný výbor odporučil Východoslovenskému KNV v Košiciach predložiť vláde SSR návrh oceniť iniciatívu poslancov NV, občanov a členov spoločenských organizácií NF za výsledky dosiahnuté v socialistickej súťaži NV. Vláda Slovenskej socialistickej republiky svojím uznesením číslo 77 zo dňa 11.4. 1984 udelila Miestnemu národnému výboru našej obce „Čestné uznanie vlády SSR I. stupňa“ a finančnú odmenu 100. tisíc korún. Podobne aj Predsedníctvo Ústredného výboru Národného frontu SSR ocenilo aktivitu a iniciatívu orgánov NF v SSR. Ocenenie sa dostalo aj nášmu Miestnemu výboru Národného frontu za výsledky v socialistickej súťaži národných výborov vo forme Čestného uznania Ústredného výboru Narodného frontu a finančnej odmeny 1.500 Kčs. Uvedené úspechy našich občanov si povšimla aj Československá televízia v Košiciach. V našej obci nakrútili zábery pre vysielanie ČST. Zábery sa sústreďovali na ukázanie pestrej palety činností, ktorými sa v našej obci môžeme pochváliť. Videli sme zábery z výstavby ciest v obci, z odvodňovacích prác, z výstavby materskej školy, z kultúrno – osvetovej činnosti z práce v miestnej ľudovej knižnici, z činnosti ZPOZ pri životnom jubileu občana, zo zväzackej diskotéky, ako aj z činnosti ochotníckeho divadelného súboru. V priebehu vysielania záberov hovoril predseda MNV a o práci spoločenských organizácií. V závere programu pracovníčka košickej televízie Alžbeta Šebová zaželala pracovníkom NV i všetkým našim občanom veľa chuti do ďalšej aktívnej práce. Vyslovila želanie, aby sa takýchto iniciatívnych obcí našlo na východnom Slovensku čo najviac.

Z dôvodu úmrtia pána dekana Štefana Kašayho nastala zmena vo vedení farského úradu v obci. Jeho nástupcom sa stal pán farár Juraj Rybanský.

Celkové teda môžeme rok 1984 hodnotiť veľmi úspešne. Vykonaná práca i dosiahnuté úspechy sú pre nás dobrým odrazovým mostíkom, ale aj záväzkom pre vystupňovanie aktivity pri plnení úloh v roku 1985, ktorý je posledným rokom 7. päťročnice. Zápis do kroniky bol schválený Radou MNV na riadnom zasadnutí.

Predseda MNV:Kronikár: Eliáš

(podpis člena je v kronike na str.111)

Rok 1985

Výsledky, ktoré sme spoločne pod vedením Komunistickej strany Československa dosiahli v uplynulom roku, nás naplňajú radosťou zo svedomitej a

tvorivej práce. Naplňajú nás pocitom istoty a oprávnenej hrdosti. V tomto roku si celá naša socialistická spoločnosť pripomenie významné 40. výročie oslobodenia našej vlasti slávnou Sovietskou armádou a víťazstva na hitlerovským fašizmom. Bude to rok, v ktorom sa rozhoduje o splnení úloh posledného roku 7. päťročnice. Úlohy, ktoré pred nami stoja v tomto poslednom roku 7. päťročnice, sú ešte náročnejšie, ale reálne a splniteľné. Sviatočné dni sa skončili s nádejou a optimizmom hľadáme v ústrety budúcim dňom.

Ako účinný nástroj realizácie politiky strany v miestnych podmienkach ostáva splniť Volebný program Národného frontu. Týmto prispejeme k zveľadeniu svojej obce, vytvoríme lepšie životné prostredie v ktorom žijeme.

Každodenný život obce

Mesiac január bol previerkou skutočnej pripravenosti na zimné obdobie. Zo silných mrazov a množstva napadnutého snehu tvorila sa zimná kalamita, ktoré zasiahla celé naše územie. Najviac to postihlo železničný uzol pri preprave tovarov a polotovarov, ktoré v 25° zime vo vagónoch zamrzali. Nepriazeň počasia zastihla i našu obec. Na vodovodnom potrubí nastávali porucha za poruchou. Praskalo vodovodné potrubie, najčastejšie na Starej dráhe a Frone. Na Starej dráhe zaplavilo v suterene rodinné domy Juska Štefana a Mitrika Jána. Porucha sa vyskytla v deň hostiny. Občania na Frone z dôvodu porúch nemali vodu štyri týždne. Pre tuhu zimu zlyhala mechanizácia pracovníkom vodohospodárskej služby. Do prevádzky boli dané dva ručné studne kým dôkladne odstránia závady.

Výmena vedenia JRD.

Naše Jednotné roľnícke družstvo „Červená hviezda“ uskutočnilo slávnostný záver poľnohospodárskeho roku. Výsledky hospodárenia predniesol predseda s. Buňa Juraj. Zdôraznil, že uplynulý rok vo viacerých ukazovateľoch nebol úspešný. Nedarilo sa plniť úlohy v rastlinnej výrobe, dodávky mlieka a syra. Neznížili ani pôžičky finančných prostriedkov od štátu. Mechanizačné vybavenie je na požadovanej úrovni, i napriek tomu nezodpovedá plánovanému príjmu. Ustálený je stav pracovníkov, znížila sa fluktuácia, zlepšené sú pracovné a sociálne podmienky družstva. Okresná poľnohospodárska správa uskutočnila výmenu predsedu JRD, menovaný do funkcie bol s. Ing. Kalinaj Marián.